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ĮŽANGA 

 

Toliau pateikuose grafikuose matyti, kad 15–24 metų amžiaus grupės atsakymai į 

daugumą klausimų ryškiai skiriasi nuo kitų amžiaus grupių respondentų atsakymų.  

 

Jauniausi respondentai pozityviausiai vertina Europos Parlamentą (EP). Jie taip pat 

norėtų, kad ši institucija ateityje atliktų svarbesnį vaidmenį. 

 

Nenuostabu, kad jų pirminis informacijos šaltinis apie EP, daug dažniau nei kitų 

respondentų, yra internetas.  

 

Tačiau 15–24 metų amžiaus respondentai yra mažiausiai informuoti apie EP ir 

mažiau domisi Europos Sąjungos reikalais nei jų vyresnieji kolegos.  

 

Amžiaus grupių skirtumai yra labai maži, kai kalbama apie prioritetines politikos 

sritis ir EP gintinas vertybes, nors jaunesni respondentai labiau remia žodžio laisvę ir 

poreikį spręsti skurdo ir socialinės atskirties problemas nei vyresnieji.  

 

 

Išsamiau:  

 

 Santykinės daugumos europiečių bendroji nuomonė apie EP yra neutrali (ES-

27 – 43 proc.). Ši nuomonė labiausiai paplitusi tarp jauniausių respondentų: taip 

mano 48 proc. 15–24 amžiaus respondentų, palyginti su 39 proc. vyresnių kaip 

55 metų amžiaus respondentų. Jauniausi respondentai taip pat pozityviausiai 

vertina EP (31 proc.). Be to, jie daug rečiau neigiamai vertina EP negu vyresni 

respondentai: t. y. 18 proc., palyginti su 31 proc. 40–54 metų amžiaus grupės 

respondentų ir 32 proc. vyresnių nei 55 metų respondentų.  

 

 Jauniausi respondentai dažniausiai tikisi, kad EP vaidmuo ateityje sustiprės: 

t. y. 59 proc. 15–24 amžiaus respondentų (palyginti su 51 proc. vyresnių kaip 

55 metų amžiaus respondentų). Priešingai, daugiau vyresnių respondentų 

pageidautų, kad EP ateityje atliktų ne tokį svarbų vaidmenį kaip dabar (t. y. 

24 proc. 55 arba daugiau metų amžiaus respondentų, palyginti su 15 proc. 15–

24 metų amžiaus grupe). 

 

 Labai skiriasi atsakymai dėl pirminių informacijos apie EP šaltinių:  

 

- didžiajai daugumai respondentų televizija išlieka pirminis informacijos 

apie EP šaltinis (ES-27 – 64 proc.). Ją dažniausiai rinkosi vyriausi 

respondentai (t. y. 72 proc. vyresnių kaip 55 metų amžiaus grupėje, 

palyginti su 53 proc. jauniausių respondentų);  

 

- internetą paminėjo 43 proc. Europos gyventojų. Jis yra pirminis 

informacijos apie EP šaltinis 15–24 metų amžiaus grupėje (t. y. 65 proc., 

palyginti su 20 proc. vyresnių kaip 55 metų amžiaus respondentų); 

 

- rašytinę spaudą ir radiją dažniau paminėjo vyriausi respondentai.  

 EP minėjimo žiniasklaidoje prisiminimas tuo dažnesnis, kuo vyresni 

respondentai:  52 proc. 15–24 metų respondentų teigia, kad jie žiniasklaidoje 

neseniai kažką skaitė, matė ar girdėjo apie EP. Minėjimo žiniasklaidoje 
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prisiminimas šiek tiek didesnis 25–39 metų amžiaus grupėje, tačiau jis vis tiek 

žemesnis už Europos vidurkį, kuris yra 64 proc. Aukščiausias jis yra 40–54 metų 

amžiaus grupėje (68 proc.) ir vyresnių nei 55 metų respondentų grupėje (67 proc.). 

 

 15–24 metų amžiaus respondentai mažiausiai domisi Europos reikalais (t. y. 

45 proc., palyginti su 51 proc. ES-27). 40–54 metų amžiaus grupės respondentai 

labiausiai domisi Europos politika (53 proc.), o 25–39 ir daugiau kaip 55 metų 

amžiaus grupių rezultatai artimiausi Europos vidurkiui.  

 

 Skirtingų amžiaus grupių atsakymai į klausimą, kokia tvarka Europos 

Parlamento nariai sėdi EP posėdžių salėje, skiriasi nedaug. Visose keturiose 

amžiaus grupėse didžioji dalis respondentų žinojo, kad Europos Parlamento nariai 

susiskirstę pagal savo politinę priklausomybę, nors daugiau jaunų respondentų to 

nežinojo. Vyriausi respondentai rečiausiai atsakė, kad Europos Parlamento nariai 

susiskirstę pagal tautybę.  

 

 Šiomis sunkiomis ekonominėmis sąlygomis europiečiai prioritetą teikia 

ekonominei ir socialinei politikai.  
 

- Dauguma visų amžiaus grupių europiečių (ES-27 – 53 proc.) mano, kad 

svarbiausia politikos sritis yra kova su skurdu ir socialine atskirtimi.  

 

- Ekonomikos, biudžeto ir mokesčių politikos koordinavimas (ES-27–

35 proc.) yra antroji kiekvienoje amžiaus grupėje labiausiai cituojama 

politikos sritis, kurią dažniausiai remia 25–39 metų amžiaus grupės 

respondentai (t. y. 38 proc., palyginti su 32 proc. 55 metų arba vyresniais 

respondentais). 

 

- Trečioji vieta ES tenka vartotojų ir visuomenės sveikatos apsaugos 

pagerinimui (ES-27 – 30 proc.). 25 metų ir vyresni respondentai šiai sričiai 

skyrė trečiąją vietą, o jaunesnieji labiau palaikė saugumo ir gynybos 

politiką, kuri leistų Europos Sąjungai spręsti tarptautinių krizių 

klausimus. 

 

 Europiečiai mano, kad vertybės, kurias Europos Parlamentas turi ginti 

pirmenybės tvarka, yra susijusios su pagrindinėmis laisvėmis ir kova su 

diskriminacija.  

 

- Žmogaus teisių apsauga yra dažniausiai minima vertybė (ES-27 – 

56 proc.); tai vertybė, kuri yra svarbiausia visoms amžiaus grupėms, bet ją 

šiek tiek daugiau remia jauniausi respondentai (t. y. 59 proc. 15–24 metų 

amžiaus grupės žmonių, palyginti su 53 proc. respondentų vyresnių nei 55 

metų amžiaus grupėje). 

 

- Solidarumą tarp Europos Sąjungos valstybių narių (ES-27 – 35 proc.) 

daugiausiai remia 40–54 metų amžiaus respondentai (t. y. 38 proc., palyginti 

su 30 proc. respondentų 15–24 metų amžiaus grupėje). Tai antroji pagal 

svarbumą vertybė, kurią nurodė 25 metų ir vyresni respondentai, bet šiai 

vertybei tenka ketvirtoji vieta 15–24 metų amžiaus grupėje. 
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- Žodžio laisvę ir lygybę tarp vyrų ir moterų ES lygmeniu paminėjo 

32 proc. respondentų. Jauniausieji respondentai labiausiai remia žodžio 

laisvės gynimą, jam skirdami antrąją vietą (t. y. 38 proc., palyginti su 

30 proc. 40 metų ir vyresnių respondentų amžiaus grupėje). 
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EB78.2 2012 m. lapkritis–gruodis 
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51%
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36%

62%
59%

69%
64%

54% 53%

60%

37%
39% 30%
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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B. Informacija apie Europos Parlamentą: žiniasklaidos atgarsiai  
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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C. Informacija apie Europos Parlamentą: pirmenybiniai informacijos 
šaltiniai 
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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D. Bendrasis Europos Parlamento įvaizdis 
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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E. Žinojimas apie Europos Parlamentą 
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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F. Europos Sąjungos vaidmuo 
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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G. Europos Parlamentas šiandien ir rytoj: pirmenybė politikos sritims 
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3. Nacionaliniai rezultatai 
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G. Europos Parlamentas šiandien ir rytoj: gintinos vertybės 
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3. Nacionaliniai rezultatai 

 

 

 


